

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَن يَّشَاءُ وَ اللّٰهُ وَّاسِعٌ عَلِيْمٌ  
 دیں کی نصرت کے لئے اک آسماں پر تھوڑے  
 اَعْسَى اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا  
 اب گیا وقت خزاں سے میں پھل لائیں گوں

# الفصل

پندرہویں نمبر کے سات روپے

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا نے قبول کر لیا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر ہو گیا (الہام مسیح موعود)

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (الہام مسیح موعود)

پندرہویں نمبر کے سات روپے

پندرہویں نمبر کے سات روپے

جلد ۲۲ فروری ۱۹۱۹ء شنبہ ۲۰ جمادی الاولیٰ ۱۳۳۸ء نمبر ۶

میں یا نہیں۔ اس وقت ان کا سب بڑا فرض شیطان کے حملہ کو روکنا ہے۔ جو اسلام پر ہورہا ہے۔ اس کے لئے انھیں ہر طرح کو شمش کرنی چاہئے۔ قلم سے زبان سے مال سے وقت سے۔ یہ خطبہ قلمبند کر لیا گیا ہے۔ جو انشاء اللہ جلد چھپ جائیگا۔

بعد نماز جمعہ اعلان کیا گیا۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ اسی وقت اسی مقام پر ۱۶ تاریخ بروز آٹھ تقریر فرمائیں گے۔

جماعت لاہور کے متعلق تقریر آٹھ وار کو چونکہ سارا دن بارش ہوتی رہی۔ اس لئے بارغ میں تقریر کا انتظام نہ ہو سکا۔ اور جناب میاں چراغ دین صاحب کے مکان پر تقریر ہوئی۔ اگرچہ بارش تھی۔ لیکن بہت سے

### حضرت خلیفۃ المسیح ثانی لاہور میں

خطبہ جمعہ ۱۳۔ فروری کو کرم میاں چراغ اور سیک کے مکان کے سامنے بارغ میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اور نقالی نے نماز جمعہ پڑھائی اور خطبہ جمعہ سورۃ العصر کی تلاوت فرما کر پڑھا۔ جس میں اپنی جماعت کو تبلیغ احمدیت کی طرف خاص طور پر متوجہ کرتے ہوئے فرمایا کہ میں اس وقت ان فرائض کا ذکر نہیں کروں گا جن کے بغیر کوئی انسان مومن ہی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ان کا ذکر کرتا ہوں۔ جو ان لوگوں پر عائد ہوتے ہیں۔ جو مومن ہو چکے ہیں۔ ان سے میں پوچھتا ہوں۔ کہ وہ خدا کی جس نوح میں داخل ہو چکے ہیں۔ اس کے فرائض اور اگر ہر

### المسیح

علمائے دیوبند کے ایشیا نمبر کا جواب ہماری طرف سے بعنوان "علمائے دیوبند کے عذرات کا خاتمہ" اسی اخبار کے صفحات ۳ تا ۶ پر لکھ کر بھیجا۔ یہ مضمون بصورت اشعار چھپ چکا ہے۔ احباب دفتر ناظر تا لیسف و اشاعت قاریان سے منگوا سکتے ہیں۔ اس مضمون میں علمائے دیوبند کے تمام عذرات کا خاتمہ کر کے ان کے سامنے شرائط مبادلہ پیش کر دیئے گئے ہیں۔ امید ہے۔ کہ علمائے دیوبند اب تمام عذرات کو چھوڑ کر فیصلہ کی طرف قدم اٹھائیں گے۔ موسم نہایت خوشگوار صبح کو قدرے سردی روپہر کو تیز دھوپ ہوتی ہے۔



احباب جمع ہو گئے۔ یزدی پور گوجرانوالہ۔ امرتسر اور لاہور چھادنی سے بھی کئی اصحاب شریف لے آئے اور حضور نے بعد نماز ظہر ۱۲ گھنٹہ تقریر فرمائی۔ تقریر اگرچہ خاص جماعت احمدیہ لاہور کو مخاطب کر کے فرمائی گئی تھی لیکن ایسے عقائد اور معارف سے چرتھی کہ ہماری جماعت کا ہر ایک فرد اس سے بہت بڑے فوائد حاصل کر سکتا ہے۔ یہ تقریر بھی قلب بند کر گئی ہے اور انشاء اللہ بہت جلد شائع کرنے کے لئے بھیجی جائیگی۔

**کالجیٹوں کے لئے تقریر۔** اسی دن بعد نماز مغرب حضور نے مختلف کالجوں کے طلباء کے لئے احمدیہ ہوسٹل میں دو گھنٹے کے قریب تقریر فرمائی۔ طلباء کی ایک خاصی تعداد جمع تھی ان میں بہت زیادہ حصہ غیر احمدی طلباء کا تھا اس جلسہ کا انتظام احمدی طلباء نے بہت عمدگی کے ساتھ کیا۔ اور اگرچہ ہمیں بہت تھوڑا وقت ملا۔ اور پھر سلا رن بارش ہوتی رہی۔ اہم آغوشوں نے ایک رشتہ طلبہ بنایا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ بیان کرتے ہوئے کہ ہر قوم کی ترقی اس کے نوجوانوں پر منحصر ہے ان بواعث کا ذکر کیا جو طلباء کو دین سے بے بہرہ رکھتے ہیں۔ اور انہیں دینی واقفیت حاصل کرنے کی خاص طور پر تاکید فرمائی۔ نیز احمدی طلباء کو اسلام کا سچا نمونہ بننے کی تلقین کی تاکہ وہ اسلام کے مجسم استنار بن سکیں۔ اور ان کے عادات۔ اخلاق۔ اور احکام دین پر عمل سے ظاہر ہو کہ وہ سچے مومن ہیں اس کے ساتھ ہی انہیں اس صداقت اور حق گوئی کو ان لوگوں تک پہنچانے کا حکم فرمایا جو اس سے محروم ہیں۔

اس تقریر کے نوجوان نمائندے موثر ہوئے۔ امید ہے۔ خدا تعالیٰ اس کے نیک اور نتائج پیدا کرے گا۔  
**حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت** اس دن اگرچہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی فریسا سارا ہی دن تقریر فرماتے رہے۔ مگر مذکورہ بالا تقریروں کے علاوہ ان دنوں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کئی کئی

احباب لاہور کو مقامی انتظامات کے متعلق ہدایات فرماتے رہے۔ لیکن خدا کے فضل و کرم سے طبیعت اچھی رہی۔ اور حضور نے فرمایا کہ آج اس قدر بوسے سے کسی قدر سینہ میں درد ہوا۔ اس کے سوا اور کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔ اس دن صبح کو لاہور کے مشہور و معروف ڈاکٹر جناب ہال کشن کانی رائے آئے۔ حضور نے ان سے ملنے کے لئے وقت مقرر کرنے کے واسطے جناب ڈاکٹر حشمت اللہ صاحب کو ان کے مکان پر بھیجا تھا۔ جس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ میں خود وہاں چلتا ہوں جناب مرزا صاحب کو یہاں آنے کے لئے تکلیف فرمانے کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ وہ آئے۔ اور دیر تک تشخیص کرتے رہے۔ اور فیس پیش کرنے پر فرمایا۔ کہ میں ایسے روحانی پیشوا سے نہیں مل سکتا۔

ہم جناب ڈاکٹر صاحب کے اس حسن اخلاق کی خاص توفیق کرتے۔ اور ان کے شکر گزار ہیں۔  
**دو پرفیسروں سے گفتگو۔** اتالیخ کو حضور سے بعد نماز ظہر عصر تک اسلامیہ کالج کے انگریزی کے پروفیسر صاحب اور پھر مغرب کے بعد بہت دیر تک اس کالج کے تالیخ کے پروفیسر صاحب کی گفتگو سیاسی معاملات کے متعلق تھی۔ اور دوسرے پروفیسر صاحب خاتم النبیین کے متعلق دریافت کرتے رہے یہ گفتگو انشاء اللہ مفصل بھیجی جائیگی۔

خاکسار غلام نبی۔ از لاہور۔ ۱۸ فروری ۱۹۱۹ء  
بعد کے خط سے معلوم ہوا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح کی ایک پبلیک تقریر لاہور کے مشہور پبلشر "برٹن" میں مورخہ ۲۳ - فروری ۱۹۱۹ء کو ہوگی

# اخبار احمدیہ

**ولادت** | ماسٹر رحیم بخش صاحب ایم۔ اے۔ کے ہاں المیہ اول کے بطن سے لڑکا متولد ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔

**درخواست دعا** | منشی علی محمد صاحب مدرس نگر سکندر ایک ابتلا میں ہیں۔ برادر میاں شریف احمد صاحب ریلیونگ شیش پائٹر فیروز پور کے پانوں پر اپریشن کیا گیا ہے۔ ان کی صحت کے لئے۔ میاں محمد دین صاحب رنگپورہ اپنے اعزاء احمدیوں کی ہدایت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ احباب سب کے لئے دعا فرمائیں۔

**نماز جنازہ** | میاں ابراہیم صاحب سکندر شادیوال قاریان میں ۱۸ - فروری کو فوت ہو گئے ہیں۔ انشاء اللہ رانا الیہ راجون۔ احباب نماز جنازہ دعا کرتے ہیں۔

**احمدی حجام** | علاقہ ریاست پٹیالہ میں ایک حجام احمدی ہے۔ جو بوجہ احمدیت کے اس کا اپنے کنبہ برادری کے لوگوں رشتہ ناطہ بند ہو گیا ہے۔ اس کے ہاں ایک لڑکا اور ایک لڑکی قابل نکاح ہیں۔ اگر کوئی احمدی حجام ان رشتوں کے خواہاں ہوں تو منشی شیخ عبدالرحیم صاحب دفتر تشویش قاریان سے خط و کتابت کریں۔

**حضرت خلیفۃ المسیح کا ایک لاپرواہی**  
ان کے متعلق دعوتی خطوط انگریزی زبان میں چودھری ظفر اللہ صاحب پیر شریٹ لاومیاں محمد شریف صاحب بی۔ اے پلیڈر چیف کورٹ پنجاب۔ لاہور کی طرف سے شرفاً لاہور کے نام اس مضمون کے لکھے گئے ہیں۔ جناب من۔ صاحب زاہد مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رئیس قاریان و امام جماعت احمدیہ کا ایک لیکچر اردو میں اسلام اور تعلقات بین الاقوامی پر پڑھا ہوا ہے۔ بروز اتوار مورخہ ۲۳ - فروری بوقت ۳ بجے شام ہوگا۔ آپ تشریف لاکر شکر فرمائیں۔ اس کے علاوہ اور لیکچر چنانچہ کرنے کے لئے علیحدہ آگے نریں۔ اور میں اشتہارات شائع کئے گئے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مِنْ ذُلِّ صِلَى عَلِیِّ رَسُوْلَةِ الْکَرِیْمِ

## الفضل

قادیان دارالامان ۲۲۔ فروری ۱۹۱۹ء

# علمائے دیوبند عذرات کا خاتمہ

اور

## ہماری طرف سے شرائط مباہلہ کا فیصلہ

علمائے دیوبند کو ہمارے امام حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی طرف سے ۱۹ جنوری ۱۹۱۹ء کے اخبار الفضل میں جو یہ دعوت مباہلہ دی گئی تھی۔ کہ

”اگر علمائے دیوبند علمائے قریب کی مجلس مباہلہ کے لئے تیار ہوں تو میں امام جماعت احمدیہ (بغیر ان دونوں شرطوں کے صرف ان کی تحریر پر ان سے مباہلہ کرنے کو تیار ہوں“

اور جس پر علمائے دیوبند نے خاموشی اختیار کر رکھی تھی۔ اسی کی یاد دہانی ہم نے انھیں اس موقع پر کرنی جبکہ ان کی طرف سے ان کے اس مخالف فریق کو دعوت مباہلہ دی گئی۔ جو ان پر مولوی محمود حسن صاحب کی نسبت مجزی کا اہرام لگاتا تھا۔ چنانچہ ہم نے لکھا کہ

”جب علمائے دیوبند چھوٹی چھوٹی باتوں کے لئے مباہلہ کو تیار ہیں۔ تو کیوں اس امر کے بارے میں مباہلہ نہیں کرتے۔ جس پر آخرت کی نجات کا دار و مدار ہے۔ خدا کا برگزیدہ بنی مرزا غلام احمد سبوت ہوا۔ اور اس نے تمام ہندوستان کے علماء اور سجادہ نشینوں کو مباہلہ کا چیلنج دیا۔ مگر کوئی مقابلہ نہ آیا۔ جیسی کہ علمائے دیوبند بھی خاموش رہے اور یوں خدا کے نیک کی صداقت پر ہر کردی گا

اس پر بھی جب کئی ماہ تک علمائے دیوبند کی طرف سے کوئی آواز

نہ آئی تھی۔ تو ہم نے ”مباہلہ کی طرف آئیے“ کے عنوان سے ۱۰ ستمبر ۱۹۱۸ء کے ”الفضل“ میں ایک مضمون لکھتے ہوئے علمائے دیوبند کو اسی دعوت مباہلہ کی طرف پھر توجہ دلائی۔ اور یہ پرچہ ان کی خدمت میں بھیج دیا۔ علاوہ ازیں اسی مضمون کو انجمن احمدیہ میرٹھ نے بشکل اشتہار شائع کر کے دیوبند اور سہارنپور وغیرہ میں عام طور پر تقسیم کرایا۔ اس کے بعد مولوی عبدالسمیع صاحب مدرس مدرسہ دیوبند نے ”کیا قادیان کی مرکزی جماعت ہم سے مباہلہ کریگی“ کے عنوان سے ایک اشتہار شائع کیا۔ جس میں ایڈیٹر الفضل سے دریافت کیا کہ ۱۰ ستمبر ۱۹۱۸ء کے الفضل میں علمائے دیوبند کو جو دعوت مباہلہ دی گئی ہے۔ وہ کس کی طرف سے ہے۔ اس استفسار کے جواب میں ہم نے علمائے دیوبند کو ایک مطبوعہ اشتہار مورخہ ۱۶ جنوری ۱۹۱۹ء کے ذریعہ اطلاع دینی کہ

”اس (دعوت مباہلہ) کا ذمہ دار وہی ہے جس نے عہدہ ہوا آپ سے مباہلہ کرنے پر آمادگی کا اظہار کیا تھا۔ اور جو جماعت احمدیہ کا خطاب امام ہے“

اس کے جواب میں علمائے دیوبند کا فرض تھا کہ اپنے کسی قائم مقام کے ذریعہ مباہلہ کی دعوت کی منظوری کا اعلان کرتے۔ لیکن انھوں نے ایسا نہ کیا اور مولوی عبدالسمیع صاحب مذکور نے ادھر ادھر کی غیر متعلق باتیں داخل کر کے اصل معاملہ کو بے فائدہ طول دینا شروع کر دیا۔ ایسی صورت میں ہم نے مناسبت سمجھا کہ علمائے دیوبند کو ایک بار اور اصل امر کی طرف توجہ دلائیے۔ چنانچہ ہم نے اپنے اشتہار نمبر پانچ میں انھیں مخاطب کرتے ہوئے لکھا کہ

”علمائے دیوبند کو چاہئے کہ جماعت احمدیہ کے امام کی دعوت مباہلہ کا جواب دینے کے لئے پہلے اپنے کسی قائم مقام کا انتخاب کریں جس کا ساختہ پرواختہ شروع سے لے کر اخیر تک ہر امر میں انھیں منظور ہوگا اس کی طرف سے امام جماعت احمدیہ کی دعوت مباہلہ کی منظوری یا عدم منظوری کا اعلان کرنا ہے۔ تاکہ معلوم ہو سکے کہ علمائے دیوبند مباہلہ کے لئے تیار ہیں۔ یا نہیں۔ اور اگر تیار ہوں تو وہ شرائط پیش کریں۔ جن کے مطابق مباہلہ کرنا چاہئے ہے“

جس امر کی طرف ان الفاظ میں توجہ دلائی گئی تھی۔ اس کا پورا کرنا علمائے دیوبند کے لئے نہایت ضروری اور اہم تھا۔ تاکہ آئندہ جو کارروائی ہوتی۔ وہ موثر اور نتیجہ خیز ثابت ہو سکتی۔ اور کسی فریق کو گریز کی گنجائش نہ رہتی۔ لیکن اس کے جواب میں مولوی عبدالسمیع صاحب کی طرف سے۔ جو اشتہار شائع ہوا ہے۔ اس میں اس کے متعلق یہ غرض پیش کیا گیا ہے۔ کہ ہماری طرف سے جو پہلا مضمون ۱۰ ستمبر ۱۹۱۸ء کے الفضل میں شائع ہوا تھا۔ اس میں



یہ ہدایت نہ کی گئی تھی کہ علمائے دیوبند کو چاہئے۔ کہ وہ اپنا قائم مقام منتخب کریں معلوم نہیں ایسی کچی بات کیوں پیش کی گئی ہے۔ کیا سب سے پہلا اشتہار جو ہماری طرف سے "کیا علمائے دیوبند مباہلہ کریں گے" کے زیر عنوان شائع ہوا تھا۔ اس میں علمائے دیوبند کو مخاطب کرنے کے لئے صاف الفاظ میں یہ نہیں لکھا گیا تھا کہ

"ان (علمائے دیوبند) کا کوئی ترجمہ اپنے دلائل جو ہماری تردید میں رکھتا ہے مسئلے اور پھر ہمارا جواب ہے۔"

ان الفاظ سے صاف ظاہر ہے کہ ہم نے علمائے دیوبند سے ابتداء میں ہی اپنا کرئی کیس پیش کرنا کیا مطالبہ کیا تھا۔ پھر اس کے بعد دوسرے اشتہار میں جو علمائے دیوبند کی ہر سکوت ٹوڑنے کے لئے "مباہلہ کی طرف آئیے" کے عنوان سے شائع ہوا تھا۔ اس میں ہم نے یہ الفاظ لکھے تھے کہ

"علمائے دیوبند وغیرہ جو ہمارے مخاطب اول تھے۔ مگر اپنے میں سے جس کو چاہیں اپنا قائم مقام قرار دیں۔ اور کسی کامیابی یا ناکامی کو اپنی کامیابی یا ناکامی کا اعلان کر کے پیش کریں"

اور یہی وہ اشتہار ہے جس کے بعد مولوی عبد السمیع صاحب کو ہم سے یہ دریافت کرنا کیا پیدا ہوا کہ "کیا قاریان کی مرکزی جماعت ہم سے مباہلہ کریگی" لیکن مولوی عبد السمیع صاحب کے لئے حنا خط اشتہار کے بعد جبکہ ہم نے اشتہار میں انہیں پھر اس امر کی طرف توجہ دلائی۔ جو سب سے پہلے اشتہار میں ہماری طرف سے پیش ہو چکا تھا۔ تو چلے اس کے کہ علمائے دیوبند کی طرف سے صرف قائم مقام ہی تجویز ہو جاتا۔ مولوی عبد السمیع صاحب نے لکھے ہیں۔ کہ ہم سے یہ مطالبہ پہلے کیا ہی نہیں گیا۔ حالانکہ مذکورہ بالا اشتہار سے جو ہم نے اپنے دونوں اشتہاروں سے درج کئے ہیں۔ اور جن کے بعد مولوی عبد السمیع صاحب بولے ہیں صاف ظاہر ہو رہا ہے۔ کہ جس وقت ہم نے علمائے دیوبند کو دعوت مباہلہ کی یا دورانی کرانی تھی۔ اسی وقت انہیں اپنا دلیل اور قائم مقام پیش کرنے کی ہدایت کر دی گئی تھی۔

دوسرا عذر ہمارے اس طالب کے متعلق یہ پیش کیا گیا ہے کہ ایڈیٹر الفضل مولوی عبد السمیع صاحب کے اس اشتہار کے جواب میں جس میں اس سے یہ دریافت کیا گیا تھا کہ "کیا قاریان کی مرکزی جماعت ہم (دیوبند) سے مباہلہ کریگی" یہ نہیں لکھا گیا تھا کہ علمائے دیوبند اپنا کوئی قائم مقام تجویز کریں۔ اور نہ یہ لکھا گیا تھا کہ "علمائے دیوبند کو چاہئے کہ وہ اب براہ راست خود مرزا محمود صاحب سے خطاب کریں"۔

یہ عذر بھی صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ مولوی عبد السمیع صاحب نے جو بات ہم سے اپنے پہلے اشتہار میں دریافت کی تھی۔ اس وقت ہم کو اسی کا جواب دینا چاہئے تھا۔ انہوں نے ہم سے پوچھا تھا کہ

"مرزائی جماعت سے عموماً۔ اور اخبار الفضل سے خصوصاً کہا جاتا ہے۔ کہ یہ مضمون۔ جو اخبار الفضل میں مرکزی جماعت کو مخاطب کر کے لکھا گیا ہے۔ اس کا ذمہ دار مباہلہ

کی دعوت دینے والا کون ہے؟ پھر اس کے ساتھ ہی انہوں نے یہ تحریر کیا تھا کہ:-

"مرکزی حیثیت سے ایسی تحریر ہمارے پاس آنی چلتی ہے۔ جس کے بعد اسی کے انداز سے علمائے دیوبند کی طرف سے اطمینان بخش جواب بھیجا جائیگا۔"

ان کا اس وجہ سے کہ مطابق ہم نے ان دونوں باتوں کا یہ جواب دیا تھا کہ

"اس (دعوت مباہلہ) کا ذمہ دار وہی ہے۔ جس نے عرصہ ہوا آپ سے مباہلہ کرنے پر آہوگی کا اظہار کیا تھا۔ اور جو جماعت احمدیہ کا واجب الاحاطت امام ہے۔"

اور امام جماعت احمدیہ کی اس تحریر بھی پیش کر دی گئی تھی۔ جو اوپر درج ہو چکی ہے۔ ہمارے اس جواب کے پہنچنے کے بعد چونکہ مولوی عبد السمیع صاحب کا اپنے شائع کردہ ازار کے بموجب فرض تھا کہ آئندہ جو اشتہار... شائع کرتے وہ علمائے دیوبند کی تصدیق اور ان کی قائم مقامی کی حیثیت سے شائع کرتے۔ اس لئے ہم نے اپنے اس جواب میں علمائے دیوبند کی قائم مقامی کا مکرر مطالبہ کرنے کی ضرورت نہ سمجھی۔ لیکن انہوں نے کہ مولوی عبد السمیع صاحب اپنی عذر سے پر قائم نہ رہے۔ اور نہ صرف قائم ہی نہ رہے۔ بلکہ انشاء ہم پر یہ الزام لگاتے ہیں۔ کہ ہم نے اپنے اشتہاروں میں مورخہ ۳۔ فردی ۱۹۱۹ء سے پہلے علمائے دیوبند سے یہ مطالبہ کیا ہی نہیں۔ کہ آپ اپنا کوئی قائم مقام مقرر کریں۔ حالانکہ ہم بتا چکے ہیں کہ علمائے دیوبند سے ہمارا یہ مطالبہ ابتداء سے قائم ہے۔ مولوی عبد السمیع صاحب ٹھنڈے دل سے غور فرمادیں کہ ہماری طرف سے دعوت مباہلہ کے متعلق سخی پہنچنے پر جب آپ نے خود مرکزی حیثیت سے اس کا جواب علمائے دیوبند کی طرف سے بھیجے گا اقرار کر لیا تھا تو پھر میں اس بات کا بار بار امدادہ کر چکی ضرورت ہی کیا تھی۔ ہاں جب آپ اس پر قائم نہ رہے اور معاملہ کو بے فائدہ طول دینا شروع کر دیا۔ تو ہم نے باسانی کسی فیصلہ تک پہنچنے کے لئے ضروری سمجھا۔ کہ علمائے دیوبند سے پھر قائم مقامی کا مطالبہ کریں۔ اور انہیں توجہ دلائیں کہ جب امام جماعت احمدیہ کی طرف سے آپ کو دعوت مباہلہ پہنچ چکی ہے۔ تو آپ کو چاہئے کہ اس کا جواب دینے کے لئے اپنے کسی قائم مقام کا انتخاب کریں۔ اسی بنا پر ہم نے علمائے دیوبند کو اپنا کوئی قائم مقام منتخب کرنے کی طرف پھر توجہ دلائی تھی۔ نہ کہ کوئی نیا مطالبہ پیش کیا تھا۔ پس مولوی عبد السمیع صاحب کو یہ بے فائدہ بحث چھیڑ کر وقت ضائع نہیں کرنا چاہئے تھا۔ لیکن انہوں نے شروع سے لیکر اب تک ان کا طرز عمل یہی ہے۔

ہم نے اپنے آخری اشتہار میں علمائے دیوبند کی طرف سے کسی قائم مقام کے مقرر ہونے کی ضرورت کا اظہار کرتے ہوئے لکھا تھا کہ

"ہماری طرف سے علمائے دیوبند کو جس دعوت مباہلہ کی طرف توجہ دلائی گئی تھی وہ چونکہ امام جماعت احمدیہ کی ہی دعوت مباہلہ تھی۔ جیسا کہ ہم آپ کی اس تحریر بھی علمائے دیوبند کے سامنے پیش کر چکے ہیں۔ اس لئے اس کا جواب دینے کے لئے علمائے دیوبند میں سے کسی ایسے شخص کو سامنے آنا چاہئے۔ جس کو وہ سلفہ طور پر اپنا قائم مقام منتخب کر کے اس معاملہ کے تصفیہ کا اختیار دیں۔ اور ان صاحب کو براہ راست ہمارے امام کو مخاطب کرنا چاہئے۔ ورنہ کسی ایسے شخص کو امام جماعت احمدیہ مخاطب کرنے سے قابل



بہیں سمجھینگے۔ جو علمائے دیوبند کا قائم مقام نہ ہو۔ اور جس کے قائم مقام ہونے کی عملیے دیوبند تصدیق نہ کریں۔

اس تحریر کا ہر فقرہ واضح مطلب ہے۔ تمام جماعت احمدیہ کا حقیقی قائم مقام امام جماعت احمدیہ علمائے دیوبند کو چاہیے۔ کہ وہ بھی اپنا کوئی قائم مقام مقرر کریں مگر نہایت افسوس ہے کہ اس وقت اور یہی بات کہ چھوڑ کر مولوی عبدالمصعب صاحب ایک بالکل انسانی رویے سے اپنے نازہ شہزادہ کو ہتھیار میں رکھ کر مولوی عبدالمصعب صاحب کے پرچم میں علمائے دیوبند کو دعوت سہاگہ کی یاد دہانی کے طور پر جو مضمون شائع کیا گیا تھا وہ

جماعت قاریان کی وکالت مطلقہ کا پہلوئے ہوتے تھا۔

اور

ایڈیٹر الفضل۔ ستمبر سے لیکر فروری تک ساٹھ اور مہالہ کی کل ذمہ داری جماعت قاریان کے قائم مقام کی صورت میں ذمہ دار کے ساتھ اپنے سرے رہے تھے۔ حتیٰ کہ مرزا صاحب کی جانب سے بھی لوگوں کو چلانی پائیں یاد دلا کر مطمئن بنانا چاہتے تھے۔ لیکن وہ اس بات پر قادر نہیں ہیں۔ کہ ہر روز اس قدر زحمت کے لیے بھی خود مرزا صاحب کی کوئی تحریر لکھ کر شائع کریں بلکہ ہوشیاری کے ساتھ اپنی کھلی کارروائی سے جو انجام ناشائسی کی بنا پر ہو گئی تھی خود سیر کر مرزا صاحب کے سر ڈالنا چاہتے ہیں۔ اسی لئے ہر اشارہ ہوا کہ ہم خود ہر اشارہ مرزا صاحب کو ابھاریاں گے۔ ہر چہ کسی تحریر سے یہ مفہوم نہیں نکل سکتا۔ لیکن اگر بغیر بحال ہماری تحریر کا یہی مطلب ہے۔ جو شہر صاحب نے بیان کیا ہے۔ تو اس کو انکا نقصان ہی کیا ہے۔ جبہ ہا وجود ہماری طرف سے بار بار حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی دعوت مہالہ آپ ہی کے الفاظ میں پیش کرنے کے آپ پر سکوت کا الزام لگانے سے باز نہیں آتے۔ تو انھیں خوش ہونا چاہیے تھا کہ اب ہم نے ساری ذمہ داری اپنے ہاتھ کے ذمہ لگا دی ہے۔ بقول ان کے "ستمر سکوت" اختیار کئے ہوئے ہیں۔ تو خطرہ ہی کونسا ہے۔ اور ڈر ہی کس بات کا ہے۔ کہ علمائے دیوبند بالمقابل نہیں آتے اس کے علاوہ ہم مولوی عبدالمصعب صاحب سے یہ دریافت کر لیا تھی رکھتے ہیں۔ کہ اگر آپ کے نزدیک الفضل کا پہلا مضمون "جماعت قاریان کی وکالت مطلقہ کا پہلوئے ہوتے تھا" تو پھر آپ نے اسی مضمون کے متعلق ایڈیٹر الفضل سے یہ کیوں دریافت فرمایا تھا کہ

"یہ مضمون جو انہما الفضل میں مرکزی جماعت کو مخاطب کر کے لکھا گیا ہے۔ اس کا ذمہ دار دیوبند کی دعوت سیر والاکون ہے۔ آیا مرکزی جماعت کے مرکز کی طرف سے اور مرزا محمود جتتا جانشین مرزا صاحب کی طرف سے یہ اعلان ہی باصرف الفضل کے ایڈیٹر اور بعض غیر معتد بہ افراد کی طرف سے۔"

کیا ان الفاظ سے صاف ظاہر نہیں ہو رہا کہ جس مضمون کے لفظ لفظ کے متعلق اب آپ یہ کہہ رہے ہیں کہ وہ "جماعت قاریان کی وکالت مطلقہ کا پہلوئے ہوتے تھا" اسی کو پہلے آپ نے پیر ذمہ دار قرار دیا تھا۔ اور ایڈیٹر الفضل کو غیر معتد بہ افراد میں شامل کر کے یہ دکھانا چاہا تھا۔ کہ اس مضمون کے لکھنے والا جماعت قاریان کی وکالت مطلقہ نہیں کر رہا۔ جو بالکل ٹھیک تھا۔ لیکن اب آپ نے مضمون کی بنا پر ایڈیٹر الفضل کو جماعت احمدیہ کا وکیل مطلق قرار دے رہے ہیں۔ اب آپ ہی فرمائیے۔ آپ کی پہلی تحریر کو درست سمجھا جائے۔ یا اسکو چھڑا کر۔ ستمبر سے لیکر فروری تک مہالہ کی کارروائی کی کل ذمہ داری ایڈیٹر الفضل ہی کی آپ سمجھتے تھے اور اسی جماعت احمدیہ کا قائم مقام نہیں کہہ سکتے تھے۔

تو جماعت احمدیہ کے امام پر آپ کس صفحے سے اپنے ہر اشتہار میں سکوت اور خوشی کا الزام لگا رہے جب ایڈیٹر الفضل آپ کے نزدیک جماعت احمدیہ کا قائم مقام تھا۔ اور وہ آپ کے ہر اشتہار کا فوراً جواب دیتا رہا ہے تو آپ کو اور کیا چاہیے تھا۔ کاش آپ ہر سے متعلق لکھتے ہوئے اپنی پہلی تحریروں کو پڑھ لیا کریں۔ تا اس قسم کی متحکمہ خبریاں نہ لکھ لیا کریں۔ اب سپاس بات کہ ایڈیٹر الفضل نے جو کچھ لکھا۔ وہ اس سوال کے متعلق تھا جو آپ نے اس کے وقت کیا تھا۔ ورنہ مہالہ کے ذمہ دار جیسا کہ آپ کو اعلان کیا جا چکی ہے پہلے بھی امام جماعت احمدیہ ہی تھے۔ اور اب بھی آپ ہی ہیں۔

اس جگہ ہم اس بات کا ذکر کر دینا بھی ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ آپ نے اپنے آخری اشتہار میں حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ نبوت کے متعلق جو اعتراضات پیش کر کے ایک نئی بحث کی طرح ڈالی ہے اس سے میں نریشہ پیدا ہوتا ہے۔ کہ آپ مہالہ کی گفتگو کو تکمیل تک پہنچانے سے پہلوتی کر رہے ہیں۔ کیونکہ جب مہالہ کے ذریعہ ان تمام باتوں کا فیصلہ ہو جائیگا جو ہم مہالہ اور آپ میں تنازعہ ہیں۔ اور اس خدا کی طرف سے ہوگا جس کے فیصلہ میں کسی کو چون و چرا کی گنجائش نہیں۔ تو پھر ان کو پیش کرنا کی ضرورت ہی کیا باقی رہ جاتی ہے ہم اس موقع پر ان اعتراضات سے قطع نظر کرتے ہوئے آپ کے یہی گذارش کرتے ہیں۔ کہ مہالہ کی کارروائی کو تکمیل تک پہنچانے کی طرف آئیے۔ باقی رہی آپ کی یہ تحریر۔ کہ "علمائے دیوبند کہتے ہیں۔ کہ ہمارے پاس آپ امام جماعت احمدیہ کی بڑی دانی دعوت نہیں سمجھی۔ اسی کو اب بطور تمام حجت بزرگ جیسی بھیج دیں اس کے بعد ان کو اور آپ کو امداد ہو جائیگا کہ علمائے دیوبند اس کے جواب کے واسطے کس قدر مستعد ہیں۔"

اگرچہ بات بالکل تحصیل حاصل ہے۔ کیونکہ جب مشیر تازیں ایک بار نہیں بلکہ متعدد بار مذکورہ بالا پرچم میں جو دعوت مہالہ سراج سے ہمیں مل لفظ میں تقیم ہی شامل کر چکے ہیں۔ تو پھر کچھ کہہ کر بزرگ جیسی طلب کرنے کے کیا معنی۔ لیکن چونکہ ہم صدق دل سے چاہتے ہیں کہ علمائے دیوبند سے مہالہ ہو جائے اس لئے اس اشتہار کے ساتھ ہی مذکورہ بالا پرچم اپنے امام کی ہڈی کے ماتحت بزرگ جیسی مولوی محمد احمد صاحب متمم مدرسہ دیوبند کی خدمت میں بھیجے ہیں اور رکھیں گے کہ تمام وہ علمائے دیوبند جن کی تعریف بالفاظ مولوی عبدالمصعب صاحب یہ ہے۔ کہ

"علمائے دیوبند اپنے مفہوم کے لحاظ سے ان تمام علما کو شامل ہیں جن کا سر رشتہ کے واحد مرکز دارالافتاء سے تعلق ہے۔" اور دیکھو اپنا پہلا اشتہار

اب امام جماعت احمدیہ کی دعوت مہالہ کا اپنے مسلما قائم مقام کے ذریعہ کیا جواب دینے میں اخیر میں ہم دیکھ کر پنا چاہتے ہیں کہ اگر متمم صاحب اور ان مدرس صاحب کی تصدیق سے آپ تمام ان علمائے دیوبند کے قائم مقام ٹھہر سکتے ہیں۔ جن کی تعریف اور نقل ہو چکی ہے تو خاکسار ایڈیٹر الفضل کی تحریروں کی تصدیق بھی امام جماعت احمدیہ کی طرف سے اس اشتہار کے آخر میں درج ہے اور ذیل میں آپ کے حسب مطالبہ مہالہ کے شرائط بھی پیش کئے جاتے ہیں :-



### شرائط مباہلہ

(۱) ضروری ہوگا کہ تمام علمائے دیوبند اس مباہلہ میں شامل ہوں۔ اسی طرح امام جماعت احمدی بھی بذات خود اس مباہلہ میں شامل ہونگے جن کی شمولیت بوجہ اس کے کہ آپ جماعت احمدیہ کے پیشوا میں جماعت احمدیہ کی شمولیت سمجھی جائیگی۔ ہاں جائز ہوگا کہ جن احمدیوں کو امام جماعت احمدیہ مباہلہ میں شامل ہونے کی اجازت دیں۔ وہ شامل ہو سکیں۔

(۲) (الف) علمائے دیوبند کا قائم مقام کھڑے ہو کر حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ نبوت اور سیت کے متعلق جو ثبوت اور دلائل حضرت مرزا صاحب اور آپ کی جماعت کی طرف سے پیش ہو چکے ہیں۔ ان کی تردید میں تقریر کریگا۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کا سلسلہ قائم مقام ہر خلاف تقریر کریگا۔ اگر اس کے بعد بھی علمائے دیوبند اپنے خیالات پر مصر ہوں تو اسی وقت اسی مقام پر حضرت مرزا صاحب کی سیت اور نبوت پر فریقین میں مباہلہ ہوگا۔

(ب) اگر صورت (الف) علمائے دیوبند کو منظور نہ ہو تو پھر دوسری صورت یہ ہے کہ پہلے جماعت احمدیہ کا سلسلہ قائم مقام حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ اور ان کے دلائل علمائے دیوبند کے سامنے بیان کرے۔ اس کے بعد علمائے دیوبند کا سلسلہ قائم مقام ان دلائل کی تردید کرے جس کے بعد قائم مقام جماعت احمدیہ جواب دے گا۔ اگر اس کے بعد بھی علمائے دیوبند اپنے خیالات پر قائم رہیں۔ تو اسی وقت اسی مقام پر مباہلہ ہوگا۔ اور دونوں صورتوں میں دنت دعائے مباہلہ ایک گھنٹہ ہوگا۔

(ج) پہلی صورت میں سلسلہ قائم مقام علمائے دیوبند کو ہمارے دلائل کی تردید کرنے کے لئے تین گھنٹے دیئے جائیں گے۔ پھر دو گھنٹے سلسلہ قائم مقام جماعت احمدیہ کو دیئے جائیں گے۔ اور دوسری صورت میں پہلے تین گھنٹے جماعت احمدیہ کے سلسلہ قائم مقام کو دلائل بیان کرنے کے لئے دیئے جائیں گے۔ پھر دو گھنٹے سلسلہ قائم مقام علمائے دیوبند کو تردید کے لئے دیئے جائیں گے۔ اس کے بعد ایک گھنٹہ جواب کے لئے قائم مقام جماعت احمدیہ کو دیا جائے گا۔

(۳) یہ مباہلہ بشمول ان تقریروں کے کسی ایسے مقام پر ہوگا۔ جو دونوں فریق کے لئے سادی ہوگا۔

(۴) مکان مباہلہ کے جو اثر اجابت ہونگے۔ وہ فریقین پر نصف نصف پڑیں گے (۵) ضروری ہوگا کہ قیام امن کے لئے سرکاری انتظام کرایا جائے۔ اور اگر اس کے بھی کچھ اخراجات ہوں۔ تو وہ بھی فریقین کو بہ حصہ مساوی ادا کر کے ہونگے۔

(۶) داخلہ مکان مباہلہ میں مذکورہ تصدقہ نمکوں کے ہوگا۔ یہ نمک سادی و خوار ہیں دونوں فریق کو ملیں گے۔ وہ جن جن لوگوں کو قابل اعتبار سمجھیں گے ان میں بطور خورق تقسیم کریں گے۔ اور ہر فریق ان کی طرف سے امن کا ذمہ دار ہوگا۔ جن کو نمک دیکر دخل کریگا۔ ہمارے نزدیک ایک ایک بزار نمک روزانہ فریق کے لئے کافی ہے۔

(۷) مکان جس میں مباہلہ ہوگا۔ جھوسوں میں تقسیم کر دیا جائیگا تاکہ ہر فریق آدمی آسانی علیہ علیہ ہو سکے (۸) ہن قائم رکھنے کے لئے ایک ایک ناظم دونوں فریق میں سے اور ایک تیسرا ناظم جو کسی فریق سے متعلق نہ ہو لیکن دونوں فریق کے اتفاق کے ساتھ منتخب کیا گیا ہو۔ مقرر ہونگے ان میںوں کا فرض ہوگا۔ کہ دونوں فریق سے ملے شدہ شرائط کی پابندی کر لیں اگر کسی انتظامی امر میں فریقین کے اطمینان میں اختلاف ہو تو تیسرے ناظم کا فیصلہ تسلیم کیا جائیگا۔

(۹) کسی فریق کو حق نہیں ہوگا۔ کہ یہ کہے کہ تقریروں کے بعد مباہلہ کی ضرورت نہیں بلکہ اگر ایک فریق مباہلہ پر مصر ہو۔ تو دوسرے کو لازماً مباہلہ کرنا پڑیگا۔ سو اس حالت کے کہ وہ دوسرے فریق کے خیالات سے اتفاق کا اعلان کرے۔

(۱۰) تصفیہ شرائط کے متعلق علمائے دیوبند کو ان علماء کی ندرت سے مفصل بتوں کو پیش کیا ہوگی جو ان کی طرف سے مباہلہ میں شرکایہ ہونگے اور جیت تک اس ندرت کا تصفیہ نہیں ہوگا۔ اس وقت تک شرائط کی تکمیل نہ سمجھی جائیگی۔

(۱۱) ہر فریق دوسرے فریق کو یہ تحریر کریگا کہ اگر وہ بوقت معین مقام مقررہ پر نہ آیا۔ یا تقریروں کے بعد مباہلہ اسے انکار کر دیا۔ یا بجز اس کے کہ اپنی عقائد سے دست بردار ہو نہیکا اعلان کرے (تو وہ دوسرے فریق کو اس کے نقصان کے معارفہ میں پانچ ہزار روپیہ ادا کریگا۔ صرف زمین علمائے دیوبند کا وقت مقررہ پر پہنچ جانا کافی نہ ہوگا۔ اور انھیں دایمگی حجاز سے برسی نہیں کریگا۔ جب تک تمام وہ علماء حاضر ہوں جن کے نام تصفیہ شدہ ندرت میں درج ہوئے ہوں (۱۲) مکان مباہلہ اور دیگر تنظیمات کیلئے ہر فریق اپنا ایک ایک کیمپ مقرر کریگا اور دونوں مل کر ان امور کا مناسب انتظام کریں گے۔

(۱۳) تصفیہ شرائط کے بعد ہر ایک فریق ان شرائط کی مفصل نقل دوسرے فریق کے حوالہ کریگا جس کے بعد کسی فریق کو ملے شدہ شرائط میں کوئی تبدیلی یا تغیر و تبدل کا اختیار نہ ہوگا۔

(۱۴) مباہلہ کے بعد فریقین کے سلسلہ قائم مقاموں کے دستخطوں کو دستوراً مباہلہ کے علمائے مدہ ندرت مباہلہ میں اجازت میں شائع کرنا ہوگا۔

(۱۵) اگر مباہلہ کے ظاہر ہو نہیکا یوم مباہلہ سو اکیس سال کے عرصہ تک نظر کیا جائیگا خواہ سال کے کسی حصہ میں ظاہر ہو اس سے قبل اور بعد کا کوئی داخلہ لائق حجت نہ ہوگا۔

(۱۶) فریقین کے سلسلہ قائم مقاموں پر ہونا بنا و نسا و کا مباہلہ میں شامل کرنا واجب ہوگا اور فریقین کے جائز (۱۷) مذکورہ بالا شرائط کے تصفیہ پر ایک ماہ بعد کوئی تاریخ مباہلہ کیلئے مقرر کی جائیگی۔

آئندہ اب جبکہ ہم نے شرائط مباہلہ پیش کر دیے ہیں۔ تاکہ دیوبند مباہلہ کے بچے کے لئے کوئی میاں پیدا نہیں کرے اور جہاں پہنچے مٹنے کے آگے قدم اٹھائیں گی پھینک دیں گے۔

حاکسار غلام نبی ایڈیٹر الفضل قاریان دارالامان ضلع گورداسپور  
۱۴ فروری ۱۹۱۹ء مطابق ۱۲ جمادی الاولیٰ ۱۳۳۸ھ

ایڈیٹر الفضل نے جو کچھ اب تک علمائے دیوبند کے مقابلہ میں مباہلہ کے متعلق لکھا ہے مجھے اس سے اتفاق ہے۔

حاکسار مرزا محمود احمد - خلیفۃ المسیح الثانی

بیتناں فریقین دارالامان کے نام سے اس کتاب کو شائع کیا گیا ہے۔



### بہنوں میں تبلیغ

#### ایک سال صنا کی ملاقات

صفا بتدی کر رہے تھے کہ یکا یک ایک صاحب تشریف لائے۔ اور کہنے لگے آپ لوگ جلد کی طرف نماز نہیں پڑھتے ہیں۔ اس کی کیا وجہ ہے ہم نے کہا کہ ہم لوگوں کا رخ سیدھا تہذیب کی طرف ہے چونکہ مکان کا رخ جلد کے مطابق نہیں۔ اس لئے آپ کو خلاف معلوم ہوتا ہے پھر کہنے لگے کہ جھکاؤ شک ہو گیا تھا کہ شاید آپ لوگ قادیانی ہیں۔ اس لئے میں نے پوچھا کیونکہ ہمیں میں قادیانیوں کا بڑا زور ہے۔ یہ لوگ صرف علم کے زور سے لوگوں کو ناجواب کر دیتے ہیں۔ لیکن حقیقت میں مرزا صاحب کا دعویٰ غلط ہے۔ ہم نے کہا کہ بھلا اللہ ہم لوگ حقیقت میں قادیانی ہیں۔ میں بھی حضرت مرزا صاحب سے سوچتا ہوں اور ہمدی سے سوچتا ہوں۔ میں سے مرزا صاحب کے تمام دعویٰ سچے ہیں۔ آپ لوگوں کی سمجھنے میں دھوکا کھایا ہے جیسا کہ ابھی آپ نے لکھا ہے۔ لے تہذیب کے نہ سمجھنے میں دھوکا کھایا تھا۔ آپ تھوڑی دیر کے لئے ٹھہر جائیں۔ ابھی نماز سے فارغ ہو کر اس کی حقیقت بھی آپ کو سمجھا دیتے ہیں۔

نماز سے فارغ ہونے کے بعد ہم نے اس سے کہا کہ آپ نے کس طرح سمجھا کہ مرزا صاحب کا دعویٰ غلط ہے۔ کہنے لگے کہ چونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں۔ وہ خود ہی دوبارہ آئیں گے اس لئے مرزا صاحب کبھی سچے نہیں ہو سکتے ہیں۔ ہم نے کہا کہ یہی پہلی غلطی آپ لوگوں کی ہے۔ کہ وہی مسیح آسمان سے آئیگا۔ حالانکہ اس کی وفات ہو چکی۔ اور مانند دیگر انبیاء کے وہ قیامت ہی کے روز زندہ ہونگے۔ اس کے قبل ہرگز نہیں۔ پھر میں نے قرآن مجید کی آیتوں کو نکال نکال ان کو پڑھنے کے لئے دیا جس کے بعد ان کو اقرار کرنا پڑا کہ واقعی عیسیٰ علیہ السلام وفات پا گئے۔ پھر کہنے لگے کہ اچھا مسیح نے اور دیگر انبیاء نے تو بہت سے معجزات دکھائے تھے۔ مرزا صاحب نے کون کون سے معجزات دکھائے۔

پھر میں نے معجزہ اور اس کی ضرورت اور حقیقت اور معجزات کے اقسام ان کو بتائے اور کہا کہ جتنی تمہارے معجزے ہو سکتے ہیں۔ سب حضرت مرزا صاحب نے دکھائے ہیں۔ اور ان معجزوں میں سے ابھی ایک ہی قسم کا معجزہ پیش کیا تھا کہ کہنے لگے کہ بیکھرام اور ڈولٹی وغیرہ کی موت کوئی معجزہ نہیں ہے۔ اس قسم کے معجزات تو میں بھی دکھا سکتا ہوں۔ اور تجھ میں عمل کے زور سے اس قدر طاقت ہے۔ کہ اتنی رو میں ایک انسان کو ہلاک کر سکتا ہوں۔ جتنی دیر ایک کھٹل کے مارنے میں لگتی ہے۔

میں نے کہا اچھا آپ اپنی تمام عملی طاقتوں کو مجھ پر صرف کریں۔ اور کھٹل ہلاک کریں۔ اگر آپ کے عمل کا کچھ بھی اثر مجھ پر نہ ہوا۔ تو آپ کو اقرار کرنا پڑیگا کہ یہ بھی حضرت مرزا غلام احمد صاحب کا ایک معجزہ ہے۔ کہ اس کے ادنیٰ غلام پر کسی بڑے سے بڑے عامل کا عمل کچھ اثر نہیں کر سکتا ہے۔ کہنے لگے کہ کیا آپ کو ہمارے عامل ہو سیکے یقین نہیں ہمارا عمل ہمیں میں مشہور ہے۔ اور میں بڑے بڑے کام کر دکھاتا ہوں جس کے ہزاروں گواہ ہیں۔ میں نے کہا کہ مجھے آپ کے عامل ہو سیکے یقین ہے۔ لیکن ساتھ ہی اس کے مجھے یہ بھی یقین ہے۔ کہ میں حق پر ہوں۔ اور حضرت مرزا صاحب کے سارے دعویٰ برحق ہیں اس لئے وہ منٹ تو کیا۔ قیامت تک بھی آپ کے عمل کا کچھ اثر نہیں ہو سکتا ہے۔ اگر دعویٰ ہے تو عمل کر دکھائیں دیکھئے خدا کیسے ہماری حمایت کرتا ہے اور آپ کی عملی طاقت کیسی کمزور ثابت ہوتی ہے۔

(البیضاء تشریح) خلیل احمد ازبک

#### اجاب سالانہ جلسہ اخراجات کا انتظام کرنا

سب اجاب کیجئے کہ اس کے گذشتہ تین چار ماہ سے چندہ کی ترقی کی رفتار میں کچھ کمی ہو رہی ہے۔ اڑتالیس ہزار قرضہ کی ادائیگی کے لئے جو تقریباً کیجی تھی۔ اس پر گو ابتدا میں اجاب نے کس قدر توجہ کی تھی مگر وہ توجہ زیادہ عرصہ تک قائم نہیں رہی اور ماہ ستمبر کے بعد بہت کم چندہ اس میں آئے اس خیال سے کہ دسمبر کا جلسہ ملتوی

ہو گیا ہے۔ دوسروں کی توجہ اور بھی کم ہو گئی۔ بلکہ بہت سی مجلسوں سے معمولی چندے بھی نہیں بھیجی گئی واقع ہوئی ہے کہ سال کر جو ضروریات مسلسل زیادہ ہو گئی ہیں۔ ان کی اطلاع بھی اجاب کو ہو چکی ہے۔ مگر اب تک چندہ میں خاطر خواہ ترقی نہیں ہوئی ہے اب جلسہ کے لئے اس زمانہ گزرنے میں ایک کثیر رقم کی ضرورت ہوگی اس اجاب کے ہر جگہ اس طرف خاص توجہ کرنی چاہیے ضرورت ہے اس کے منظم اجاب رہے کہ انتظام فرمائیں شاید اس کے ضلع میں جوئی خان غلام احمد صاحب کی بارہ روز فرمائیں گے۔ سید ہے کہ اجاب ان کے کام میں ہر طرح سہولت پہنچائیں گے اور اسی طرح اور اضلاع میں بھی کوشش کی جائیگی۔ والسلام

نازند عبدالمعنی۔ ناوسیت المال بحاسب صدر مجلس احمدی قادیان

#### الفضل کی اعا کا سوال

اگرچہ اس بات کی بہت عرصہ سے ضرورت محسوس ہو رہی تھی۔ اور میں مختصر طور پر اجاب کی توجہ بھی منعطف کرنا رہا ہوں۔ مگر اب وقت آ گیا ہے۔ کہ خیرباد ان الفضل اس بارے میں کوئی عملی کارروائی کریں۔

یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے۔ کہ گذشتہ چار سال سے کاغذ اور سامان طباعت کی گرانی روز افزوں ہو رہی ہے۔ یہاں تک کہ سیاہی کی بوتلی پڑا۔ ۷ رو کو ملتی تھی اب دو رو پیہ پارہ آئے کو ملتی ہے۔ اور کاغذ جو عرصہ میں بھی لینے کو ہی نہیں چاہتا تھا اب چھ رو پیہ دم خرینا پڑتا ہے۔ اس گرانی کا نتیجہ یہ ہوا ہے۔ کہ جو کچھ الفضل نے پس انداز کیا تھا۔ اور وہ معقول رقم کئی سو کی جو مالکان الفضل نے الفضل فنڈ میں جمع کرائی تھی۔ وہ سب خرچ ہو گئی۔ اسپر مزید یہ کہ اب نئے انتظامات کے تحت ملازمین کے حقوق پر بھی نظر ثانی ہوئی۔ جس سے اخراجات بڑھ گئے۔ مگر آمد کا وہی حال ہے۔ نہ تو خریدار بڑھے۔ بلکہ ہر مہینے دی پی کرنے پر بیس تیس کم ہی ہو جاتے ہیں۔ اور نہ ہی اجاب نے میری سرورسات کی طرف



توجہ کی۔  
اب فنڈ کا یہ حال ہے۔ کہ وہ اخراجات روزانہ کی مساعدت نہیں کر سکتا۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس کمی کو کسی طرح پورا کیا جائے۔ سو اس کے لئے دو تجویزیں ہیں۔ جو آپ صاحبان کی توجہ کی توجہ چاہتی ہیں۔

ایک تو آپ خریدار بڑھانے کی طرف توجہ کریں کیونکہ اگر اخبار کی اشاعت پانچ سو روپے تو بھی عملاً انفصل کا یہی خرچ ہے۔ صرف چھپوائی کا غرض ٹیکٹ کا خرچ بڑھ گیا۔ اور اگر پانچ سو روپے تو بھی فریضہ خرچ رہ گیا۔ پس جس قدر بھی خریدار بڑھیں گے۔ وہ فنڈ میں تقویت کا موجب ہونگے۔ انشاء اللہ اس معاہدہ کے نام آئندہ اخبار میں شکر یہ کے ساتھ درج ہوتے رہیں گے۔ جو خریدار بڑھانے میں ہمارا ہاتھ بٹائیں گے۔

دوم بجائے اس کے کہ انفصل کا چندہ بجائے چھ سو روپے کے ساتھ روپے مستقل طور پر کرنا چاہئے۔ یہی مناسب سمجھا گیا ہے۔ کہ صرف اس سال کے لئے ایک ایک روپیہ تمام خریداران انفصل سے وصول کیا جائے۔ یہ روپیہ اعانت کا فنڈ سمجھا جائیگا۔ ناظرین اس کے وہی پالیسی کے لئے تیار رہیں۔ جو بلا تفریق تمام خریداروں کے نام بھیجے جائیں گے۔

ہم تجویزی تمام ایسا کر رہے ہیں۔ ورنہ جس طرح بھی جی چاہے پانچ سو روپے لیتے۔ میں امید کرتا ہوں کہ بحبان انفصل یہ وہی پالیسی کے بجائے اعانت کے مزید نقصان نہ فرمائیں گے بلکہ بذریعہ اخبار شکر یہ ادا کرنے کا موقع دیں گے یہ بات نوٹ کر لینا چاہئے۔ کہ اس روپیہ کو مستقل چندہ سالانہ سے تعلق نہیں ہوگا۔

**عزم** خریداران انفصل یہ بات نوٹ کر لیں کہ یکم مارچ کا انفصل سب کے نام ایک ایک روپے کا وہی پالیسی ہوگا۔ اور مستقل چندہ سالانہ کے علاوہ ہوگا۔  
نیاز مند میجر انفصل قادیان

# ولایت میں تبلیغ اسلام

## کامیاب لیکچر

ابتداء سے جنوری سے لیکچروں کا سلسلہ پھر شروع کر دیا گیا گذشتہ ایت وار در ۱۵ جنوری ۱۹۱۹ء کو برادر م قاضی صاحب کا لیکچر مقاصد احمدیہ پر ہوا جس کا حاضرین پر اچھا اثر ہوا۔ لیکچر کے بعد ملاکی اجازت دیکھی ایک شخص نے چند سوالات کئے ان کا اور بھی نیک اثر ہوا۔ اگلے اتوار کو انشاء اللہ تعلیم مسیح موعود پر لیکچر ہوگا۔ اس کے واسطے اطلاعی کارڈ لکھے جارہے ہیں۔

## کھانسی سے تکلیف

ہی دیں گے۔ کیونکہ عاجز کی طبیعت اچھی نہیں۔ فریبہ درواہ سے کھانسی چلی آتی ہے اور گذشتہ جمعہ و ہفتہ کو بچکی سے بہت تکلیف رہی۔ متواتر تین رات اور تین دن بچکی کے دورے تھوڑی تھوڑی رپ کے بعد ہوتے رہے۔ جن سے بہت ضعف ہو گیا۔ اب بفضلہ تعالیٰ آرام ہے۔ مگر کھانسی سے تکلیف ہے۔ ڈاکٹر کی رائے ہے کہ یہ لنڈن کی رطوبت کمزور کے دھوپیں اور ہوا میں کثرت کر کے سبب ہے۔ اس واسطے ارادہ ہے کہ عاجز کچھ عرصہ کے واسطے یورپ چلا جائے۔ جہاں برادر م قاضی صاحب فریاد و ہفتہ رہ کر آئے ہیں۔ اور وہاں رہنے سے ان کی صحت بفضلہ تعالیٰ بہت اچھی ہو گئی ہے۔

## سفر افریقہ

کیونکہ پاسپورٹ نامہ حال نہیں ملا۔ اور اگر مثلاً آج (۶ جنوری) کو مل جائے۔ تو جہاز پر جگہ ملنے میں فریاد و ماہ لگیں گے۔ کیونکہ قلت جہازوں اور کثرت مسافروں کے سبب دور درواہ پہلے

سے جہازوں میں جگہیں روکی جا رہی ہیں۔ اور اس عرصہ میں سرمایہ گزر جائے گا۔ اور گرا دیاں بہت سخت ہے۔ لہذا بظاہر سر دست افریقہ جانے کی امید نہیں نظر آتی۔ آگے جو اندازہ لگائے کہ منظور ہوگا وہی ہو رہیگا۔

## لنڈن میں مکانات

بعد صلح نئے انتظامات میں مکانات کی صفائی مزاحی اور خوشنمائی کا بھی خاص خیال ہو رہا ہے اس کمیٹی نے جو اس کے متعلق غور کر رہی ہے۔ اپنی رپورٹ میں یہ دکھایا ہے کہ ساڑھے ست لاکھ ایسے مکان ہیں۔ جن میں ایک کمرہ میں دو آدمی مل کر رہتے ہیں۔ اور نو ہزار ایسے مکان ہیں۔ جن میں ایک کمرہ میں چھ آدمی رہتے ہیں۔ اور بیالیس ایسے کمرے ہیں جن میں ہر کمرے میں نو آدمی رہتے ہیں۔ اور پارہ ایسے ہیں جن میں ہر کمرے میں گیارہ سے زائد آدمی رہتے ہیں۔

عموماً یہاں کا دستور ہے کہ ہر شخص کا سونے کا کمرہ بالکل الگ ہو۔ اور بیٹھنے کا ایک کمرہ الگ ہو۔ جو مکان ہم نے خریدنا ہے۔ اس میں فرش زمین پر دو کمرے ہیں۔ ایک میں دنتیہ اور ایک میں کھانا کھاتے ہیں۔ پہلی چھت پر تین کمرے ہیں۔ دو چھوٹے ایک غسل خانہ اور ایک میرا سونے کا کمرہ اور ایک بڑا کمرہ ہے۔ جو سجا احمدیہ ہے اور اسی میں لیکچر ہوتے ہیں۔ دوسری چھت پر دو کمرے ہیں۔ ایک میں برادر م قاضی صاحب سوتے ہیں۔ دوسرا دفتر کے واسطے یا مہمان کے واسطے کام آتا ہے۔ ان کے علاوہ چار کمرے تڑخا میں ہیں۔ ایک باروچی خانہ ایک کھانا پکانے والی میم صاحب کا کمرہ۔ ایک متفرق۔ ایک باب رکھنے کے واسطے ایک کوئلہ رکھنے کی جگہ۔ آج کل دنتر اور باروچی خانہ میں ہر وقت آگ جلتی ہے۔ رات کو سونے کے کمروں میں اور لیکچر کے دن لیکچر ہال میں۔ ٹکلی کا دروازہ ہر وقت بند رہتا ہے۔ ہندوستان کی طرح نہیں۔ کہ جس کا جی چاہے اندر چلا آئے۔



جواہر سے آسے دروازہ پر دستک رہے خاوم  
جا کر دروازہ کھولے۔ آنے والے صاحب سے  
نام پوچھ کر ہم کو دفتر میں اطلاع دے۔ پھر ساری  
اجازت سے وہ صاحب اندر آویں اور آتے  
ہوئے دروازہ بند کر آویں۔ ہر دروازے میں  
ایسی چٹھی لگی ہے۔ کہ اندر سے کھل جائے۔ باہر  
سے بغیر چابی کے نہ کھلے۔ مکان کے اندر جتنے آدمی  
رہتے ہیں ہر ایک کی جیب میں بیرونی دروازے  
کی ایک چابی رہتی ہے۔

ہر دروازے میں اتنا سوراخ رہتا ہے۔ کہ  
اُس کے اندر سے چٹھی پھینکی جاسکے۔ ڈاک والا  
خط ڈال کر دروازہ کھٹکا کھٹکا کر چلا جاتا ہے  
**ڈاک ہندوستان** اس وقت ٹھیک چار  
ہفتے کے بعد ڈاک

ہندوستان ۶ - جنوری ۱۹۱۹ء ۶ کوٹی۔ خطوط ہند  
یکم نومبر سے لے کر ۴ دسمبر تک کے کھلے ہوئے  
ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ڈاکیں اکٹھی  
آئیں۔ اس ڈاک میں سیدھا رشاہ صاحب مرحوم  
عفور کی وفات کی خبر پڑھ کر بہت ہی صدمہ ہوا  
مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کے پورا نے خاوم اور بہت ہی مخلص اور نیک  
نفس انسان تھے۔ اللهم اعقر لہ وارحمہ

برہمن بڑیہ کا جلسہ مولوی غلام رسول صاحب  
اور مولوی محمد ابراہیم صاحب اور حکیم خلیل احمد  
صاحب کی شیعنی کوششیں امید افزا ہیں۔ دعا کرتا  
ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان کی سعی میں برکت دے  
اور بار آور کرے۔ برادر مرزا احسام الدین احمد  
صاحب کی علالت کی خبر سے افسوس ہوا دعا کی  
ہے۔ شانی مطلق شفا دے۔ اور صحت و عافیت  
کے ساتھ رکھے۔

**ڈاکر کا مشورہ** عاجز کو جو کھانسی کی تکلیف  
ہے اُس کے متعلق آج  
۸ - جنوری کو ایک لاکن ڈاکر کا مشورہ کیا گیا اس  
نے سب سے اول فریہ بات کہی۔ کہ نوراً لندن

چھوڑ کر بورن سٹھ یا برائن چلے جاؤ۔ اور کچھ دوائی  
بھی تجویز کی۔ برادر مرزا قاضی صاحب پہلے ہی سے  
فرما رہے تھے۔ کہ بورن بٹھ جاؤ۔ لہذا ارادہ ہے  
کہ انشاء اللہ آئندہ پیر ۱۳ - جنوری کو وہاں جاؤنگا  
اور غالباً سرویاں زباں ہی گزریں گی۔ احباب  
گرام دعا سے امداد فرمادیں۔

**مسیح کا قول**

آئے دن کچھ پورانی انجیلیں  
نکلتی رہتی ہیں مگر جاتے سینٹ  
پال کے ڈین صاحب نے اپنی سرمن میں فرمایا کہ  
جس پر بیورج مسیح اقول لکھے ہیں۔ ان میں ایک  
قول یہ ہے ہمیں دنیا میں جسم میں کھڑا ہوا انھوں  
نے مجھے دیکھا۔ پر میں نے سب انسانوں کو سیر  
پایا۔ کوئی ان میں پیاسا نہ تھا۔

**رات بھر ناچ** شاپ صاحب ولزڈن  
شاکر ہیں کہ لندن میں جو ایسے کلب تھے جہاں  
رات بھر ناچ رہا کرتا تھا۔ وہ ایام جنگ میں بند  
ہو گئے تھے۔ مگر اب پھر ان میں سے بعض جاری  
ہو گئے ہیں۔ اور ان سے بہت بد اخلاق پھیلنے کا  
خوف ہے۔

**اسلامی اصول کی پیروی**

اسطندن کے ایک بڑے  
ہال میں جس کا نام سنٹرل ہال ہے زیر صدارت  
لارڈ پار مور ایک شاندار جلسہ لیگ آف نیشن  
پر یکم جنوری کو ہوا۔ جس میں کثیر التعداد لوگ شامل  
ہوئے۔

تقریر کرنے والوں کے درمیان ایک صاحب  
لارڈ بشپ آکسفورڈ بھی تھے جنہوں نے عقلی  
دلائل سے زبیر حوالہ کسی انجیلی فقرہ کے ثبوت  
کہا اور بہت زور دیا۔ کہ جرمن کا مقابلہ کرنا۔ اور  
جنگ کرنا اور بہت اس جنگ میں مصروف ہو جانا  
ہم لوگوں کے واسطے نہایت ہی لازمی ضروری  
اور لا بدی تھا۔ خانہ تقریر پر میں نے کھڑے  
ہو کر آواز بلند کیا  
میں بشپ صاحب کو سب کے ہاؤ کہتا ہوں

کہ انھوں نے عیسائی اصول کی بجائے  
زیادہ تر اسلامی اصول پر تقریر کی  
اسپر بڑے حیرت ہوئے۔ لارڈ پار مور نے  
ہنس کر بشپ صاحب کی طرف دیکھا بشپ  
صاحب چپ رہ گئے خانہ جلسہ پر کئی صاحب  
مجھے لے اور کہا کہ تمہارے ایک ہی فقرے  
نے بشپ صاحب پر خوفناک حملہ کیا ہے۔  
محمد صادق عفار اللہ عنہ  
لندن ۸ - جنوری ۱۹۱۹ء

**جرمنوں کی ظالمانہ حرکت**

اس جنگ کے دوران میں جرمنوں نے جس قدر ظلمت  
انسانیت حرکتیں کی ہیں۔ وہ اخبار دیکھنے والے  
حضرات سے پوشیدہ نہیں۔ لیکن ان تمام باتوں  
کو حیاں کر کے جرمنوں نے ایک اور حرکت بھی  
اپنے بنی نوع کو رکھ پہنچانے کے لئے کی۔ جسکی  
تفصیل حق ۱۵ - فروری سے ذیل میں نقل کی جاتی  
ہے۔ کہ

۱۹۱۸ء کے موسم بہار میں جب جرمنوں نے  
اپنی پپائی کے دنت سینٹ کونٹن کے علاقہ  
چھوڑنے سے پہلے تمام عورتوں مردوں اور  
بچوں کے زبردستی ٹیکہ لگا دیا۔ بعد ازاں معلوم  
ہوا کہ یہ ٹیکہ حفظان صحت کے لئے نہیں تھا  
بلکہ اس کے ذریعہ جرمنوں نے ویدہ و دانت  
تہرق کے مہلک جراثیم لوگوں کے جسموں  
میں داخل کئے تھے۔ اب امریکن ہسپتال  
کے ڈاکٹر تھیوڈور نے بیان کیا ہے۔ کہ  
بہت سے برطانوی عینہ یوں کے بھی زبرد  
ٹیکہ لگایا گیا تھا۔ جس سے یہ بر نصیب شخص  
تہرق کا شکار ہو رہے ہیں۔ برطانیہ کا صیغہ  
جنگ اس معاملہ کی تحقیقات کر رہا ہے  
جرمنوں کو کافی سزائیں دی جائیں گی۔



# غیر ممالک کی برقی خبریں

**کانفرنس صلح کی کارروائی - لندن ۱۴ فروری**  
 پیرس کی ایک کمیونک منظر ہے۔ کہ کانفرنس صلح میں جاپان کے نمائندگان نے اس کا اعلان کیا۔ کہ چین و جاپان کے فیض معاہدے اب نہیں قائم میں لیکن جاپان نے اب چین سے اس کی خواہش کی ہے کہ چین ان چند معاہدات کا جو باہمی طور پر طے ہو گئے ہیں اعلان کر دے۔ مزید سے براں ایک یہ جو رپورٹ شائع ہوئی تھی۔ کہ جاپان نے چین کو دھمکا یا ہے اس جز کی کوئی اہمیت نہیں ہے اور یہ کہ سینگ گورنمنٹ پر جاپانی وزارت یا جاپانی فوج کی طرف سے کوئی زور نہیں ڈالا گیا ہے۔

ایک پوری کانفرنس صلح نے لیگ اقوام کے متعلق مباحثہ کرنے کی غرض سے آج نشست کی **چیدہ چرمی وزارت کی تشریح - لندن**  
 ۱۴ فروری پیرس میں بذریعہ ایک اطلاع ریسر سے موصول ہوئی ہے۔ کہ نئی جرمن وزارت مرتب ہو گئی ہے اس میں شٹین وزیر اعظم۔ شتھر نائب وزیر اعظم۔ وزیر مال کاونٹ براکڈ سٹراٹ۔ ڈیٹیر ڈاڈور پر امور خارجہ کی وزیر جنگ۔ بن وزیر آبادیات و زراعت جرنل ڈیٹ بلا کسی ٹیکہ کی سپردگی کے نشانات امنہازی کے وزیر مقرر ہوئے گئے ہیں۔ ڈاکٹر ڈیٹنے منشل اسمبلی کی صدارت سے استعفیٰ دے دیا ہے۔

**جرمنی کا مارشل فوش کو جواب - لندن**  
 ۱۴ فروری - ایسٹرڈم میں جو تار برلن سے موصول ہوا ہے۔ وہ منظر ہے کہ جرمن گورنمنٹ نے پولینڈ کمیشن بھیجنے کے متعلق مارشل فوش کو جواب دیتے ہوئے۔ اس کا مطالبہ کیا ہے کہ مشرقی پریشیا بائیزوں سے نمائی کر دیا جائے۔ اور مشرقی پریشیا کے متعلق چینم کے عمال کی ہدایوں پر عمل کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ پولس نے دیکھنا پر ایک۔ بیڑہ جہازا قائم کیا ہے۔ اور اس کو پولس کی بحری فوج کا مرکز

# ہندوستان کی خبریں

**بکلی میں ہیشہ جمعرات کو بمبئی میں ۲۴ - آدمی**  
 ہیشہ سے فوت ہوئے۔ اس روز مجموعی تعداد امرات

۲۱۲ ہوئی۔  
**ولایتی پوسٹ اسٹامپ** - جن ڈاکخانوں میں انگلستان کے ایک پینی کے ٹکٹ فروخت ہوتے ہیں۔ وہاں اب نصف پینی اور ڈیڑھ پنی کے ٹکٹ بھی فروخت ہوا کریں گے۔ جو آدھ آنہ اور ڈیڑھ آنہ کو ملیں گے۔ پیکٹ ولایت کو جواب خط کے لئے بھیجے جا سکتے ہیں

**نیپال میں انقلاب** - گورنٹ صوبیات متحدہ نے اعلان کیا ہے۔ کہ نیپال میں انقلاب کی ہمارے ہے۔ اس لئے وہاں جہازوں کو جانے کی اجازت نہیں ہے۔  
**سن کے کارخانوں کا منافع اول ششماہی**  
 ۱۹۱۹ میں سنی کے ۲۶ کارخانوں کو سات کروڑ ۱۸ لاکھ منافع ہوا ہے۔ حالانکہ ششماہی قبل از جنگ میں ان کے منافع کی مجموعی مقدار صرف ۵ لاکھ تھی جو حال کے منافع کا صرف ۱۰ فیصدی حصہ ہے۔

**صوبجات متحدہ میں ضبطی** - تازہ پرچہ **تقریر ڈاکٹر انصاری** - گورنٹ گزٹ صوبجات متحدہ میں ایک اعلان ہے میں مطلب درج کیا گیا ہے کہ ڈاکٹر انصاری کی تقریر گذشتہ اجلاس آل انڈیا مسلم لیگ کو صوبہ ہند میں بھی منعقات ضبط شدہ قرار دیا گیا ہے۔

**لاٹ پادری کی فیاضیاں** - ڈاکٹر لیفرائے ستونی سابق میٹروپالیٹن ہندویشپ کلکتہ نے ۶۲۲۱ پونڈ کا نقد و جنس چھوڑا۔ اور سارا مال چند سچی انٹی ٹریشنوں کو وصیت کر دیا۔

**دربار صاحب امرتسر** جو سکھ قوم کا اعلیٰ ترین مفکر تمام ہر بھی تک گورنمنٹ کے زیر انتظام اور نگرانی ہے۔ مگر اب سکھوں نے اس کی کوشش شروع کی ہے کہ یہ مشترک مقام سکھوں کے زیر انتظام دیدیا جائے۔

بنیابے۔

**جرمنی کے مقاصد لندن ۱۴ - فروری**  
 پیرس میں بذریعہ تار کے یہ اطلاع دیر سے موصول ہوئی ہے۔ کہ منشل اسمبلی میں گورنمنٹ کی پالیسی کا اعلان کرتے ہوئے وزیر اعظم شٹین نے کہا کہ جو کام ہمارے پیش نظر ہے۔ وہ سڈر جہ ذیل عبارت میں مختصراً بیان کیا جا سکتا ہے۔ اولاً ایک زبردست مرکزی طاقت کے ماتحت ریاستوں میں اتحاد قائم رکھا جائے۔ دوسرے جہد از جہد صلح کا تصفیہ کیا جائے۔ تیسرے پریسیڈنٹ و سن کے پروگرام پر عملدرآمد کیا جائے۔ چوتھے ہر ایسی صلح جس میں کسی قوم پر جو رجحان کے ہونے کا احتمال ہو وہ نامنظور کر دیا جائے۔ پانچویں جرمنی کی نوآبادیات واپس کی جائیں۔ چھٹے لیگ تمام میں جرمنی کو ابھی سے سادی حقوق دئے جائیں۔ ساتویں عام طور پر کل ممالک اپنی فوج میں تخفیف کریں۔

آٹھویں عام معاملات کے تصفیہ کے لئے مختلف عدالتیں قائم کی جائیں۔ اور نویں جہد سازشیں بالکل روک دی جائیں۔ شٹین نے اس کا اعلان کیا کہ عارضی طور پر فوجوں کو جو ہزار اک دیا جاتی ہے وہ ملازمین کے نسلے کی وجہ سے فی الحال قائم رکھی جائے۔ اور نیز مکانات کی درستگی کا ایک کم مرتب کیا جائے۔ سڑکیوں سے جو فوائد لوگوں کو پہنچے ہیں وہ ضبط کر لئے جائیں۔ ایک معینہ رقم سے آمدنی رکھنے والے لوگوں سے روٹا بچتہ لیا جائے۔ اور خوش حال لوگوں پر ایک خاص بھرتہ لگایا جائے۔ شٹین نے عورتوں کے سادی حقوق نسلے پر اظہار مسرت کیا۔ اور اس کو جہد پریگورنمنٹ کی بہت بڑی کامیابی بتائی۔

**ایک گرا نبھا عطیہ** - لندن ۱۴ فروری سٹریٹ کسپل نے ۵ لاکھ اسٹرنلنگ زرور در دل اور عورتوں کی تعلیم کی غرض سے دئے ہیں۔ انکا یہ بھی منشا ہے کہ اس رقم کو غیر ممالک کی زبانوں کی تعلیم دیا جائے۔ اور لندن یونیورسٹی میں ایک فیکلٹی آف کیمس قائم کی جائے۔ پریسیڈنٹ میں سٹریٹ کسپل



# پانچ چیزیں

**اخبار فاروق** جو بعد خلافت ثانیہ سے پہلا اخبار مخالفین سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تائید اور سے زیر ایڈیٹری خاکسار قاسم علی اندرونی دیرونی مخالفوں کے جواب میں شائع ہوتا ہے۔ جس میں سلسلہ کی خبریں بھی ہوتی ہیں چند سالہ صرف چار روپے کے محصول لڈاک ہے۔ جو کم انتظام اجاب سے چار دفعہ ایک ایک روپیہ کر کے پیشگی باقسط وصول کیا جاتا ہے۔ احمدی برادران اس کی توسیع اشاعت میں ہمت کرنی چاہیے۔ ہندوستان سے باہر رہنے والوں سے چھ روپیہ سالانہ چندہ لیا جائیگا۔

**(۲) رسالہ احمدی** یہ وہ رسالہ ہے جس نے تنازعہ امرتسری جیسے دشمن سلسلہ کے دانت کھٹے کر دیئے تھے۔ پہلے دہلی سے نکلا رہا ہے اب سال روان سے جبکہ پھر مخالفین اندرونی دیرونی نے اپنے بے ہودہ جوش دکھا کر بہت سنا زور بیان شروع کر دیا تو قادیان شریف سے خاکسار قاسم علی نے اسکو نکالا ہے خدا کے فضل سے پہلا نمبر جنوری ۱۹۱۹ء کا ہے شائع ہو گیا ہے۔ یہ سب ۳۲ صفحہ ماہوار کے نکلے گا۔ اگر کسی مضمون کے لئے یہ مناسب سمجھا گیا کہ ایک ہی رسالہ میں شائع ہو۔ تو وہ سارا مضمون ایک دفعہ ہی شائع کر دیا جائیگا۔ خواہ رسالہ ۳۲ صفحہ سے کتنا ہی بڑھ جائے نہ ہو بلکہ اول کے ۳۸ صفحہ ایک سال کے اندر اندر پوری کر دیئے جائیں گے۔ سالانہ چندہ محصول لڈاک عام خریداروں سے صرف دو روپے ہے۔ جو دو دفعہ ایک ایک روپیہ کر کے باقسط ششماہی وار پیشگی لیا جائے گا۔ اور ذمہ داری اصحاب جو عطا فرمائیں گے۔ اس کا اجر خدا سے پائیں گے۔ نمونہ کا پرچہ ۶ روپے محصول لڈاک میں منگوا کر ملاحظہ کر لیجئے۔

**(۳) احمدیہ وار کٹری** سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اصحاب کی رسم وار کٹری ایسی کتاب بن جائے۔ جس سے ہر ایک دوست کا پتہ لگا سکے کہ کہاں کہاں

احمدی ہیں۔ کیونکہ اکثر عداوت ایک بھائی کو جب ضرورت ہوتی ہے کہ فلاں شہر یا قصبہ یا گاؤں میں کسی احمدی کا پتہ نہ تو وہ بڑی مشکل سے بھی پتہ نہ لگا سکتے تھے۔ جس کو ان کو اگر سفر میں کسی شہر وغیرہ جانا پڑتا ہے تو حیران رہ کر تلاش کرتے پھرتے ہیں کہ اس شہر یا قصبہ میں کسی احمدی کا پتہ لگے تو اون دن سے ملیں۔ ایسا ہی تجارت پیشہ احباب کو بخارتی امور میں کسی شہر یا علاقہ کے کسی تاجر بھائی کا پتہ لگانا ہو تو نہیں لگ سکتا۔ ایسی ہی بہت سی ضرورتیں اس امر کی مقتضی ہیں کہ ایک احمدیہ وار کٹری مرتب کی جائے۔ جس میں جہاں تک احمدی برادران کے اسما گرامی سے منقطع پتہ وغیرہ کے مل سکیں۔ درج کر دیئے جائیں۔ ایسی کتاب کی تیاری ایک محنت اور وقت چاہتی ہے۔ اور قوم کی امداد کے بغیر اس کی تکمیل مشکل ہے۔ مگر توکل بخدا خاکسار ایڈیٹر فاروق نے اس کتاب کا ارادہ کیا ہے۔ اور خدا کے فضل سے امید قوی ہے۔ کہ وہ میری نصرت کریگا۔ اور میں اسکو جہاں تک میری طاقت ہے۔ مکمل کر سکوں گا۔ اس لئے ہر ایک احمدی بزرگ کو خواہ وہ خواندہ ہے یا ناخواندہ۔ تاجر ہے یا ملازم۔ زمیندار ہے یا کاشتکار۔ میری گزارش ہے۔ کہ وہ اپنا نام ذیل کے نقشہ کے مطابق لکھ کر دفتر فاروق میں جلد سے جلد بھیج دیں۔ اور فیس برائے اندراج نام کم سے کم ہر اور زیادہ جو اپنی حیثیت کے مطابق وہ خیال کریں۔ نقشہ مذکور کے ساتھ بھیجیں تاکہ ان کا نام اس دائر کٹری میں درج کر دیا جائے۔ میرا ارادہ ہے کہ یہ دائر کٹری چند جلدوں میں شائع کروں۔ اور ہر ایک جلد کم از کم ایک ہزار نام کی ہو۔ اور جو دست ۸ یا اس سے زائد فیس اندراج نام کی عطا کریں گے۔ ان کو یہ ایک ہزار نام والی پہلی جلد مفت دی جائیگی۔ اور ۸ روپے کم دینے والوں کو بقیہ تین روپے کی جہاں جہاں احمدیہ انجمنیں ہیں وہاں کے سکریٹری صاحبان خاص توجہ فرما کر نقشہ مطلوبہ کے مطابق اپنی اپنی جماعت کے نام درج کر کے مونس اندراج نام جو حسب حیثیت مذکورہ بالا ہوگی۔ وصول کر کے بچت نقد مذکور کے ہمراہ دفتر فاروق میں ارسال کر دیں اور جہاں تک ہو سکے۔ احمدیوں کے نام جلد بھیجیں۔ فیس اندراج نام ہر ترقی بہت ہی کم ہے۔ جس سے کسی احمدی کو بھی اس وقت ایسی کتابیں نام لکھانے سے دریغ نہ کرنا چاہیے۔ پس جس

احمدی کی نظر سے یہ تحریک گزرتے وہ اپنا نام مونس حسب حیثیت خود فوراً ارسال کریں۔ اور دیگر دوستوں میں اس تحریک کو پہنچا کر خود تحریک کریں کہ وہ بھی جلد نام مونس بھیجیں تاکہ پہلی جلد ایک ہزار نام کی جلد تک شائع ہو سکے۔ نقشہ مطلوبہ یہ ہے :-

نام۔ پورا پتہ منقطع و کاغذ۔ کس یا وہ یا سہ میں بیعت کی بیعت کر کے مسیح موعود کو دیکھایا نہیں۔ اب کیا کام کر رہے ہیں خود یا ناخواندہ۔ سلسلہ کے کس کس اخبار یا رسالہ کے خریدار ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاک زندگی کا عظیم الشان کارنامہ ہے۔

**(۴) مجموعہ اشتہارات** جو حضور نے ابتدا و زمانہ ماوریت سے لیکر آخر وقت وصال تک صداقت اسلام اور اپنی صحبت مہدویت کے ثبوت میں مخالفین اسلام وغیر احمدی مسلمانوں کے نام و قفا فرقتا نہایت تندی کے ساتھ اشتہار و بیکر تبلیغ رسالت کا حق ادا کیا۔ یعنی خدا کے فضل تمام ایسے اشتہارات کو جمع کر کے کتابی صورت میں محفوظ کرنے کا مہم انتظام کر لیا ہے اس وقت تک دو جلدیں ۱۹۰۸ء سے لیکر دسمبر ۱۹۱۷ء تک کے اشتہارات کی شائع ہو گئی ہیں تیسری ترتیب سے ہے۔ ہر دو جلد شائع شدہ کی قیمت چار روپے محصول لڈاک ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام کے کلمات اور نایاب جواہرات کے شائق بہت جلد پہلی ہر دو جلد طلب کریں۔ کیونکہ پھر اس خزانہ کا ملنا محال ہو گا۔

**(۵) مرقع ثنائی** یہ ایک لٹچ اور نایاب تحفہ ہے جس میں مولوی شاد اللہ امرتسری شہر دشمن سلسلہ احمدیہ کا اصل فوٹو ایسا کھینچا گیا کہ جسکے بعد انتشار اللہ دشمن کسی احمدی کے سامنے منہ نہ اٹھائے گا۔ اس مرقع کے ساتھ اس کا وہ پرچہ اہم حدیث مورخہ ۲۶۔ اپریل ۱۹۰۵ء میں اس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ”آخری فیصلہ“ واسے مضمون کو درج کر کے نیچے اپنا جواب لکھے یہ طریق فیصلہ منظور نہیں۔ سچا تو مر جابا کرتا ہے جسکو کو خدا اہمیت اور سب سے بڑا کرتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ لکھ کر شائع کیا تھا اور اس پرچہ کو کبھی ظاہر نہ کرتا تھا۔ آخر بڑی تلاش سو خاکسار نے اس کا وہ اصل پرچہ ہم پہنچا کر اس کی نقل مطابق اصل صفحہ ۶ صفحہ حرف بحرف سطر بستر کر کے شامل کر دیا ہے۔ جو انشاء اللہ آئندہ آنیوالی نسلوں کیلئے بھی وہ بہت کارآمد ہو گا۔ اس مرقع کی جیکے ساتھ اس کا اصل حدیث ۲۶۔ اپریل ۱۹۰۵ء میں شامل ہو۔ احمدی قوم کو سخت ضرورت آتی جو خدا کے فضل سے جلدی ہوگی۔ اس لئے اس مرقع کی ایک

اس کتاب کو ہر ایک احمدی کو اپنے پاس محفوظ رکھنی چاہیے۔ بہت محنت و جوہر صرف ۶ روپے کا ہے۔ اس پرچہ کو ہر ایک احمدی کو اپنے پاس محفوظ رکھنی چاہیے۔ بہت محنت و جوہر صرف ۶ روپے کا ہے۔ اس پرچہ کو ہر ایک احمدی کو اپنے پاس محفوظ رکھنی چاہیے۔ بہت محنت و جوہر صرف ۶ روپے کا ہے۔



### اشد ضرورتے

احمدیہ پرائمری مدارس کے لئے  
 نائین پاس یا اردو ڈپل پاس  
 مدرسین کی ضرورت ہے۔ (۲۲) احمدیہ گرل سکول لائیکپور  
 کے لئے ایک عمر خواندہ مدرس کی ضرورت ہے۔ اگر آستانی  
 مل جلتے تو چھاپے۔ (۲۳) دفتر کے لئے ایک ہوشیار  
 انٹرنس تک تعلیم یافتہ کلرک کی ضرورت ہے (۲۴) مدرس  
 احمدیہ کے معائنہ کے لئے ایک انسپکٹر کی ضرورت ہے  
 جو بح - سے وی ہو۔ یا ایس وی ہو۔ انٹرنس پاس ہونے والا  
 استاد ہو تو خواہ کے علاوہ سفر خرچ روزانہ الاؤنس بھی  
 دیا جائیگا۔ درجہ ستیں۔ اس طرح تک دفتر ناظر تعلیم قریب  
 قاریان آئی چاہئیں۔

### حب الیسر خبثین

یہ گولیاں مولانا نور الدین صاحب شاہی حکیم کی بحرب المعجز  
 ہیں۔ جو گھر اسقاط حمل یعنی اشقر کی بیماری کی وجہ سے دیکھ  
 تھے۔ جن کی اولاد پیدا ہوتے ہی داغ سفارت دیکر دل کو  
 پاش پاس کر دیتی تھی یا قبل از وقت حمل جنائت ہو جایا کرتے  
 تھے۔ یا جن کے بچے پیدا ہونے کے بعد کچھ دن زندہ رہ کر  
 فوت ہو جایا کرتے تھے اور والدین کے کلبجے صدمہ  
 سہتے سہتے نا امیہ رہا یوں ہو چکے تھے اب وہ سب  
 گھران گولیوں کے استعمال سے بفضلہ تعالیٰ بھری  
 ہوئے ہیں قیمت فی بوتلہ نیم  
 نظام جان عبدالرحمن کا غانی قاریان ضلع گوردوارہ سپور

پر فرور اخط و کتابت کریں۔ کہ وہ کن شرائط پر آسکتے ہیں۔  
 پتہ ایم فیض احمد رائیڈ سنٹر کشمیر سٹیٹ - ورک جموں

### آنکھیں بڑی نعمت ہیں

ان کی قدر کرو اگر ان کے متعلق کوئی شکایت ہے تو اس کے علاج  
 میں کوئی سستی نہ کرو۔ خاکسار کو امراض چشم کے معالجہ کا بفضل  
 خدا اچھا تجربہ ہے۔ مرض کی تشخیص کے لئے پہلے معائنہ کرنا  
 ضروری ہے۔ اس کے بعد مناسب دوا دیجانی ہے۔ اور  
 آنکھیں بنائی بھی جاتی ہیں سنا خونہ موتیا بند۔ پٹریال پھولا  
 جالا۔ گلرے۔ ضعف بصارت۔ خارش چشم وغیرہ امراض میں  
 سے تشخیص شدہ شکایات کے لئے خاکسار کی مفصلہ ذیل  
 اور یہ بفضل خدا نہایت مفید موثر ہیں۔ جو بذریعہ وی پی  
 بھیجی جاتی ہیں۔ ریگرو امور ضروری بذریعہ خط و کتابت سے  
 فرمائیں۔ کلرول کا سرمہ فیبتولہ عکس گولی ورن ضعف بص  
 نی ٹوڈہ عکس خارش چشم کا ایجن فیبتولہ عکس سرمہ رنگاری۔ از  
 مولوی نور الدین صاحب طبیب شاہی فیبتولہ عکس  
 سرمہ مرداری دی فیبتولہ عکس  
 ملنے کا پتہ

### آئی اولی کے زمانے لگے

اب تو زمانہ لڑ پھر کے لئے اس کی ضرورت ہے  
 کہ سادہ اور سلیس زبان ہو اور مفید و نتیجہ خیز بیان۔  
 نظروں میں دل تو واقعات ہوں نہیں تو کم از کم ممکن الوقوع  
 حال ہی سہی پھر زیادہ تر مضامین ضروریات وقت کے  
 مناسب حال ہوتے چاہئیں ہم نے جو سلسلہ عورتوں اور  
 لڑکیوں کے واسطے شروع کیا ہے اس میں بفضل خدا اپنی  
 باتوں کو نظر رکھا گیا، یہ رسالہ ہنگامہ ملاحظہ کیجئے۔

### مغرب و وائیں طلب فرمائیں

(۱) شریعت خدادانی بوقت کلاں سے م طاقت اور خون  
 صاف پیدا کرتا ہے۔ قوت ہائے قوی کرتا ہے  
 (۲) شریعت رافع قبض فیبتولہ کلاں سے م رافع قبض  
 ہے۔ سودی اجابت روزانہ ہوتی ہے۔ اور کسی  
 قسم کا ضعف نہیں ہوتا۔ پرہیز کچھ نہیں۔ سوز  
 (۳) چٹنی فی سیر ایک روپیہ خوش ذائقہ ہاضم اشتہا  
 (۴) گولیاں بخار فیبتولہ جن ہم ریہ گولیاں ہر قسم کے بخار  
 کونامخ اور صفی خون۔ قبض نہیں ہونے دیتیں۔  
 (۵) گولیاں رافع قبض ہم ہر قسم کے قبض کو نفع کرتی  
 ہیں۔ جس صاحب کے جس قسم کی رواد کی ضرورت ہوگی  
 ان کے طلب کرنے پر روانہ کی جاسکتی ہیں۔

### حکیم محمد اسماعیل (گوردوارہ کلاں) قاریان ضلع گوردوارہ سپور

### نرخہ اشتہارات

دست	بھرت	بھرت	بھرت	بھرت	بھرت
۱	۲	۳	۴	۵	۶
۲	۳	۴	۵	۶	۷
۳	۴	۵	۶	۷	۸
۴	۵	۶	۷	۸	۹
۵	۶	۷	۸	۹	۱۰
۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱
۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲
۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳
۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴
۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵

پنجاب کی سوخات ایک موجود کی داستان درد اور  
 صفیہ کا خطبہ از کھی آستانی کا زور دار لیکچر ۲  
 انوتھی آستانی سعید صفیہ کی قابل اور تبلیغی خدمات ۳  
 صبر کا اجر تعلیم زبانذاتی اور لکچر کبانی اصلاح ۴  
 معاشرت اور زبان تبلیغ کا خالص اور عام مفید نصیحت ۵  
 مسئلہ احمدیہ کی مہذبہ جو وہ بھی غامض مسائل میں ہیں  
 نرسٹ، رکٹ آئی پرفٹ

### احمد حسین فرید آبادی تاجر ترقی دین

### ضرورتے

ایسے احمدی اصحاب کی۔ جو چاقو قینچی انگریزی طرز کے  
 آ ستر بہت عمدہ بنا سکتے ہوں۔ اگر اس کے متوال  
 کی ڈھلانی کلام مثلاً چکنی وغیرہ جانتے ہوں تو بہت  
 بہتر ہے۔ جو مٹا اس کام کے کرنے والے ہوں اس پر

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بصرہ نے  
 حکیم نور احمد صاحب سکھ بھولہ بار کے تیار کردہ شربت  
 فولاد اور چٹنی کا استعمال فرمایا۔ اور ہر دوا دیات کو مفید  
 پایا۔ معززت سفارش فرماتے ہیں کہ حکیم صاحب کی ادویات  
 ضرورت مند دوست ہنٹھاں فرماویں۔ علاوہ مذکورہ بالا  
 ادویہ کے حکیم صاحب اور دوا میں بھی تیار کرتے  
 ہیں۔ جن کی نقضیں حکیم صاحب۔ موصوف سے  
 مفصلہ ذیل پتہ پر معلوم ہو سکتی ہے۔

### حکیم نور احمد صاحب احمدی اینڈ کو آکولہ - برار

میںہر چودھو پرہوم کی اجرت بالقطع یا پھروپے اور اس کو آگے فی دو  
 صفیہ مریںکڑہ فی سطر ۲۰ اجرت ایجبار کے لئے۔

الفضل ایک ایسی جماعت کا آرگن ہے جو خدا کے  
 فضل سے تعلیم یافتہ ہے اور جس میں ہر طبقے کے آدمی پائے  
 جاتے ہیں۔ اور ہر طبقہ پر ہر طبقہ کی وجہ سے ہر طبقہ کو فائدہ پہنچتا ہے۔